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Zonevreemde functiewijzigingen in landbouwzone  -  Hondenscholen (2)

In het antwoord op schriftelijke vraag nr. 280 van 25 november 2020 stelde de minister 
“dat hondenkwekerijen niet als agrarische activiteit gelden en bijgevolg planologisch 
zonevreemd zijn in agrarisch gebied. (…) 

Deze regeling geldt niet voor zgn. hondenscholen, wat ik eerder beschouw als een 
recreatieve activiteit, die m.i. kan georganiseerd worden zonder permanente (of 
tijdelijke) gebouwen. Er zijn meerdere hondenscholen die hun opleidingen houden op een 
hondenweide of in een rustige bosweg. Kleinschalige infrastructuur (bijvoorbeeld 
tijdelijke hindernistoestellen e.d.) kunnen vergund worden via artikel 4.4.4 VCRO inzake 
recreatief medegebruik, voor zover ze door hun beperkte impact de verwezenlijking van 
de algemene bestemming niet in het gedrang brengen. 

Ik zie dan ook niet in waarom ik het uitvoeringsbesluit voor zonevreemde 
functiewijzigingen zou aanvullen met ‘hondenscholen’.”

Diverse lokale besturen verwijzen echter naar de Vlaamse Codex Ruimtelijke Ordening 
(VCRO), meer specifiek artikel 4.4.4, waarin staat beschreven dat in alle 
bestemmingsgebieden, naast de handelingen die gericht zijn op de verwezenlijking van 
de bestemmingen ook handelingen van recreatief medegebruik kunnen plaatsvinden voor 
zover ze door hun beperkte impact de verwezenlijking van de algemene bestemming niet 
in het gedrang brengen. Recreatieve activiteiten waarvan de inrichtingen een 
omgevingsvergunning voor de exploitatie van een ingedeelde inrichting of activiteit 
vereisen, kunnen slechts op occasionele basis worden toegestaan. 

In VLAREM II (Vlaams reglement betreffende de milieuvergunning) in de bijlage onder 
rubriek 9.9 verwijst men naar de inrichtingen waarin honden worden gehouden, 
inrichtingen voor het africhten van honden, hondenkennels en dergelijke. Die bepaalt dat 
milieuvergunning klasse 3 van toepassing is bij vijf tot tien volwassen dieren en 
milieuvergunning klasse 2 van toepassing is bij meer dan tien volwassen dieren. 

Het eerdere antwoord van de minister toont aan dat een wijziging van het 
uitvoeringsbesluit voor zonevreemde functiewijzigingen niet nodig zou zijn, maar lokale 
besturen verwijzen naar de nodige milieuvergunning in het kader van het recreatieve 
medegebruik waarbij vaak volgens sommige lokale besturen een omgevingsvergunning 
voor de exploitatie van een ingedeelde inrichting of activiteit nodig is. Een hondenschool 
is geen hondenhotel en daar verblijven geen honden. Daarnaast is een hondenschool 
voornamelijk gericht op jonge en niet hoofdzakelijk volwassen dieren.



1. Indien op een hondenschool geen honden verblijven (overnachten) en ze een 
recreatief karakter heeft zonder impact op de bestemming van de grond, is er dan 
nog een noodzaak voor een omgevingsvergunning voor de exploitatie van een 
ingedeelde inrichting of activiteit, aangezien die volgens rubriek 9.9 enkel nodig is 
vanaf vijf volwassen dieren die er dienen te verblijven?

2. Indien dat toch het geval zou zijn, dan blijft het opportuun om een wijziging van het 
uitvoeringsbesluit voor zonevreemde functiewijzigingen uit te voeren en de 
toevoeging ‘hondenscholen’ te overwegen. 

Wat is de beleidsvisie van de minister ter zake?
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ANTWOORD
op vraag nr.773 van 22 maart 2021
van BART DOCHY

1. Rubriek 9.9 van de VLAREM-indelingslijst handelt zowel over “inrichtingen waarin 
honden worden gehouden” als “inrichtingen voor het africhten van honden”. Het lijkt 
mij duidelijk dat een hondenschool hier ook onder valt. Dit betekent dat dergelijke 
inrichting ingedeeld is als klasse 3 bij vijf tot tien volwassen dieren en als klasse 2 bij 
meer dan tien volwassen dieren. De bewuste rubriek 9.9 is dus niet enkel van 
toepassing op inrichtingen waar dieren overnachten of verblijven.

2. Artikel 4.4.4, §1 VCRO stelt dat sociaal-culturele of recreatieve activiteiten waarvan de 
inrichtingen een omgevingsvergunning voor de exploitatie van een ingedeelde 
inrichting of activiteit vereisen, slechts op occasionele basis kunnen worden toegestaan. 

De toevoeging van hondenscholen in het besluit zonevreemde functiewijzigingen zal 
worden in overweging genomen in het kader van de geplande evaluatie van het besluit 
zonevreemde functiewijzigingen. 


